1. 8-а класс
Существуют определенные законы ведения войны. Они созданы для того, чтобы защитить самых беззащитных: мирное население, детей, раненых, военнопленных. Фашисты нарушили эти законы. Законы нарушают только преступники. Поэтому мы говорим фашизму – нет!
2. 12-а класс
Фашистская идеология направлена на уничтожение миллионов людей ради безбедной жизни одного народа. Чтобы немцы жили достойно, нужно было уничтожить евреев, цыган, славян. Для этого были созданы газовые камеры и крематории. Фашисты говорили: «Русские должны умереть, чтобы мы могли жить! Русские должны стать нашими рабами, а когда будут не нужны – умереть. Мы против фашизма, он не признает права человека на жизнь.
3. 9-а класс:
Фашистские нелюди расстреливали детей. Это им доставляло удовольствие. У обессиленных, голодных детей выкачивали кровь для немецких солдат. Мы видели груды детских башмачков, которые принадлежали убитым детям. Их убивали только потому, что они были русскими, поляками, евреями, чехами, цыганами. Это ужасно. Такое не должно повториться.
4. 11-а класс:
Фашисты расчетливо, с немецкой экономностью убивали людей. Перед смертью им приказывали снимать обувь, одежду – все это пригодится Великой Германии. Волосами убитых женщин набивали матрацы, из зубных коронок жертв отливали слитки золота, пеплом сожженных людей удобряли землю. Фашизм – уродлив, жесток, кровав, бесчеловечен. Мы осуждаем фашизм, мы против фашизма, он не имеет права на существование.
            5.10-а класс:
Фашизм
Кровавый, беспощадный
Мучает, убивает, терзает
Смерть 
На земле фашизму места нет!
6. Ребятами 2 отделения были нарисованы плакаты, осуждающие фашизм.


