Полезные советы

Несколько полезных советов. Уделите особое внимание форме экспертного заключения по своей должности. Представлять документы для экспертизы следует именно так, как рекомендуется  в утвержденном бланке. 
Обязательно раскладывайте аттестационные материалы по разделам экспертного заключения, соблюдая нумерацию в каждом разделе.   У многих педагогов накоплены знания и опыт, разработаны различные методы, приемы, технологии работы. Не надо бояться участвовать в различных мероприятиях, конкурсах.  Можно поделиться своим опытом, опубликовав методические рекомендации или статьи. 
Обратите внимание  на участие Ваших учеников или воспитанников в районных, городских, всероссийских конкурсах и олимпиадах. Для убедительности завоеванных достижений  прикладывайте положение о конкурсе или олимпиаде.   Все ксерокопии документов должны быть разборчивы, заверены руководителем  образовательного учреждения. Лишних бумаг в портфолио быть не должно. Выделите маркером те места в документе, на которые экспертам нужно обратить внимание. Например, уровень конкурса или олимпиады, фамилия автора печатной работы и т.д. 
Администрация Вашего образовательного учреждения заинтересована в повышении Вашей квалификационной категории, попросите заранее необходимые Вам выписки из приказов, справки, протоколы, данные внешнего мониторинга учащихся или воспитанников.
Собрав документы, подсчитайте баллы. Будьте внимательны к документам, обязательно читайте их, чтобы не было опечаток  и просто ошибок. Нельзя исключать человеческий фактор, эксперту должно понравиться портфолио грамотно оформленное, структурированное в логике экспертного заключения.
Желаю всем педагогам творческого подхода, работоспособности и успехов!




