Педагогические работники Выборгского района, принявшие участие в конференции
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Барбатова Екатериа Евгеньевна, учитель биологии – ведущая мастер-классов «Развитие интеллектуального и творческого потенциала учащихся посредством устного журнала как формы проектной деятельности»  (Из опыта работы методического объединения учителей естественнонаучного цикла ГБОУ школа № 559  Санкт-Петербурга), «Использование проектных технологий на уроках биологии на примере модели питания»; доклад: «Проектная и исследовательская деятельность в условиях межпредметной интеграции».
Барковская Наталья Сергеевна, учитель химии – ведущая мастер-класса «Развитие интеллектуального и творческого потенциала учащихся посредством устного журнала как формы проектной деятельности»  (Из опыта работы методического объединения учителей естественнонаучного цикла ГБОУ школа № 559  Санкт-Петербурга)
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Борисова Наталия Вячеславовна, учитель русского языка и литературы  высшей категории ГБОУ гимназии № 92, Отличник народного образования, Заслуженный учитель Российской Федерации, Победитель Приоритетного Национального проекта «Образование» в конкурсном отборе лучших учителей – ведущая мастер-класса «Литературное краеведение как одно из средств воспитания истинного петербуржца»
Вартанова Татьяна Михайловна, учитель начальных классов ГБОУ гимназия № 74 Выборгского района СПб, Почетный работник общего образования РФ, Победитель ПНПО 2006г. «Использование деятельностного подхода в обучении для реализации ФГОС в начальной школе (из опыта работы); ведущая мастер-класса «Проектная деятельность»
Волосова Юлия Евсеевна, директор ГБОУ школа №518 Выборгского района Санкт-Петербурга – ведущая секции «Проектная и исследовательская деятельность как инструмент развития метапредметных умений (для учителей естественнонаучного цикла)»
Воробьева Надежда Ивановна, учитель математики ГБОУ школы №558 – ведущая мастер-класса «Использование микрокалькуляторов нового поколения  Cassio и программного обеспечения для изучения геометрии и алгебры». 
Вохмянина Галина Николаевна, учитель  биологии, ГБОУ гимназии №74, Почетный работник общего образования РФ, победитель конкурса «Лучший учитель Санкт-Петербурга» 2008г.  «Информационные инструменты в изучении окружающего мира»
Галялутдинова Дамира Сиразетдиновна, учитель информатики  ГБОУ школы №559: «Психолого-педагогическое обоснование необходимости преподавания математического и компьютерного моделирования в старшей школе».
Гергель Инна Юрьевна, учитель английского языка высшей категории ГБОУ гимназии № 92: «Как учиться на ошибках?» (Системный подход к исправлению ошибок при обучении письму на английском языке)
Григорьева Галина Александровна, почетный работник общего образования РФ, учитель физики ГБОУ СОШ № 559, методист ИМЦ Выборгского района Санкт-Петербурга – ведущая мастер-класса «Формирование универсальных учебных действий при изучении темы "Электрические явления" в логике метода научного познания»; доклад: «Проектная и исследовательская деятельность учащихся при изучении физики как средство развития метапредметных умений»; ведущая мастер-класса «Развитие интеллектуального и творческого потенциала учащихся посредством устного журнала как формы проектной деятельности»  (Из опыта работы методического объединения учителей естественнонаучного цикла ГБОУ школа № 559  Санкт-Петербурга)
Гринберг Марина Яковлевна, учитель биологии высшей категории ГБОУ гимназии № 92, Почетный работник общего образования Российской Федерации, Заслуженный учитель Российской Федерации, Победитель Приоритетного Национального проекта «Образование» в конкурсном отборе лучших учителей: «Развитие социальной и культурной обучающей среды на уроках биологии с применением компьютерных технологий обучения»
Гуляева Надежда Ивановна, зам. директора по УВР гимназии № 92, учитель биологии высшей категории, Отличник народного просвещения: «Расширение образовательного пространства школы в рамках сотрудничества «Школа-ВУЗ» как фактор формирования социально-культурной обучающей среды»
Гусева Елена Ивановна, заместитель директора по УВР начальной школы ГБОУ лицей № 101: "Создание учебно-методического электронного пособия "От действия к мысли" в контексте задач формирования универсальных учебных действий".
Данилова Татьяна Владимировна, зав. библиотекой ГБОУ школа № 559: «Обучение чтению младших школьников через организацию проектной деятельности».
Дойникова Виолетта Робертовна, учитель химии гимназии № 114, 
Дубина Ольга Александровна, учитель начальных классов, ГБОУ гимназии № 74 Выборгского района  СПб, «Информационные инструменты для обучения и учения: дистанционные проекты, блог класса»
Дубина Ольга Александровна, учитель начальных классов ГБОУ гимназии № 74 – ведущая мастер-класса «Информационные инструменты для обучения и учения»
Екимова Наталия Александровна, Ефимова Любовь Михайловна, ГБОУ СОШ № 558: «Метод проектов в интерактивном изучении математики»; ведущая секции «Математика»
Ефимова Нина Алексеевна, учитель математики высшей категории  ГБОУ гимназии № 92: «Саморазвитие личности школьника, развитие навыков коммуникативной культуры, активизация творческой мысли во время проведения недели математики»
Зайцева Тамара Анатольевна, Почетный работник общего образования РФ, учитель русского языка и литературы ГБОУ школы №559: «Проектная технология как основной метод создания школьной газеты»; ведущая мастер-класса «Технология выбора модели поведения для предотвращения конфликтных ситуаций».
Захарченко Ольга Сергеевна, зам. директора по УВР, преподаватель английского языка гимназии № 114: «Развитие социальной культурной обучающей среды с включением практической деятельности»
Зелинская Лариса Славовна, учитель музыки высшей категории  ГБОУ гимназии № 92, Почетный работник общего образования Российской Федерации, Победитель Приоритетного Национального проекта «Образование» в конкурсном отборе лучших учителей – ведущая мастер-класса «Проект организации досуга школьников «Россияночка»
Иваницкая Юлия Владимировна, учитель биологии – ведущая мастер-классов «Развитие интеллектуального и творческого потенциала учащихся посредством устного журнала как формы проектной деятельности»  (Из опыта работы методического объединения учителей естественнонаучного цикла ГБОУ школа № 559  Санкт-Петербурга), «Проектная деятельность как инструмент профессионального самоопределения учащихся» 
ГБОУ №74, «Использование технологии адаптивного обучения на уроках математики в 5 классе в свете ФГОС нового поколения»
Игнатьева Виктория Валерьевна, учитель физики ГБОУ  Лицей № 101 Санкт-Петербурга: «Метапредметность как основа современного урока физики».
Кададин Виталий Альбертович, учитель физики ГБОУ гимназии №61: «Чего не надо бояться в связи с введением ФГОС второго поколения»
Казеева Татьяна Александровна – почетный работник общего образования РФ, директор ГБОУ гимназии № 61 – ведущая секции «Что есть преемственность в контексте ФГОС», доклад: «Риски введения ФГОС».
Карасева Марина Викторовна, учитель  математики ГБОУ гимназии №74, Почетный работник общего образования РФ, победитель ПНПО 2009г. «Преемственность в обучении математике начальной и средней школы»
Ковалева Мария Игоревна – заместитель директора по УВР, Почетный работник общего образования РФ, учитель географии ГБОУ гимназии № 74– ответственный за проведение секций, ведущая секции «Методика и приемы деятельности учителя. Педагогические технологии в условиях новых ФГОС»
Ковалева Мария Игоревна, почетный работник общего образования РФ, заместитель директора по УВР, учитель географии ГБОУ гимназии №74 – ведущая секции 
Коваленко Татьяна Викторовна, учитель информатики ГБОУ СОШ № 558: «Реализация Образовательной программы нового поколения «Школьный университет» Томского «Открытого молодежного университета» на базе ГБОУ школы № 558».
Козлова Светлана Васильевна – заслуженный учитель РФ, заместитель директора по иностранным языкам  ГБОУ гимназии № 74 Выборгского района СПб – ведущая секции «Проектная деятельность»
Комшилова Валентина Антоновна, учитель физики школы № 114, КТН: «Развитие социальной и культурной обучающей среды с включением практической деятельности при изучении физики»
Коркина Ирина Николаевна, учитель английского языка ГБОУ гимназия №114:  «Использование ресурсов Интернета на уроках английского  языка (Из опыта работы)». 
Крестьян Татьяна Михайловна, зам. директора по УВР, учитель начальных классов ГБОУ гимназии № 92 высшей категории, Почетный работник общего образования Российской Федерации – ведущий секции «Управляемая система процессов взаимодействия общества и личности как фактор формирования социально-культурной обучающей среды с включением практической деятельности»; доклад: «Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования как составляющая часть «Основной образовательной программы начального общего образования» гимназии»; ведущая круглого стола
Кротова Татьяна Петровна, заместитель директора по УВР ГбОУ гимназии №92, учитель математики высшей категории, Отличник народного просвещения:  «Формирование ключевых компетенций гимназиста, развитие исследовательской культуры в процессе занятий в ученическом научном обществе «Сократ»»
Кудрявцева Татьяна Леонидовна, учитель начальных классов ГБОУ гимназии № 92 Выборгского района СПб, «Проектная деятельность – один из способов достижения результата образования, установленного ФГОС начального общего образования»
Куранова Марина Алексеевна, заместитель директора по воспитательной работе ГБОУ гимназии № 92, учитель музыки и Истории и культуры Санкт-Петербурга высшей категории, Почетный работник общего образования Российской Федерации: «Система воспитательной работы гимназии и роль классного руководителя в свете стандартов нового поколения»  
Лакко Алла Генриховна – к.п.н, заслуженный учитель РФ, директор ГБОУ гимназии №74 «Управленческий аспект введения ФГОС. Первые результаты»
Левина Наталия Николаевна, учитель начальных классов ГБОУ школы №559: «Поэзия как средство выражения отношения к природе».
Локотькова Наталья Николаевна, учитель английского языка высшей категории ГБОУ гимназии № 92: «Международный обмен как элемент социальной и культурной обучающей среды» 
Максимова Елена, учитель математики гимназии №92: «Саморазвитие личности школьника, развитие навыков коммуникативной культуры, активизация творческой мысли во время проведения «Недели математики» в школе»
Мамаева Татьяна Анатольевна, учитель математики ГБОУ гимназии №107, Почетный работник общего образования РФ: «Исследовательская деятельность учащихся на уроке – способ самостоятельного получения новых знаний».
Маслова Татьяна Леонидовна, учитель информатики ГБОУ гимназии № 114: «История развития компьютерной техники и ее влияние на формирование личности» 
Маятин Александр Владимирович, к.п.н., доцент кафедры информационных систем Санкт-Петербургского государственного университета информационных технологий, механики и оптики, учитель информатики ГБОУ гимназии № 92 – ведущий секции «Развитие социальной и культурной обучающей среды, в том числе с применением компьютерных технологий обучения», ведущий круглого стола
Морозова Татьяна Валентиновна, 
Резонова Наталья Армасовна, заместитель директора по ШИС, учитель информатики ГБОУ гимназии №73 "Ломоносовская гимназия" Выборгского района Санкт-Петербурга:  «Развитие информационной компетенции гимназистов в процессе самообразования».
Нарицина Людмила Григорьевна, зам. директора по НМР, учитель русского языка и литературы высшей категории ГБОУ гимназии № 92, Почетный работник общего образования Российской Федерации: Проект диалоговой формы работы с родителями учащихся в современной школе «Привитие интереса к чтению у современных школьников в рамках развития социальной и культурной обучающей среды с включением практической деятельности», ответственная за проведение мастер-классов и секций, ведущая секции «Актуализация поиска модели эффективной социальной и культурной обучающей среды в условиях модернизации системы российского образования (стимулирование освоения новых форм обучения и воспитания)»
Непомнищева Валерия Владимировна, директор ГБОУ школы №559 – выступление на пленарном заседании
Паволоцкий Владимир Моисеевич, зам. директора по УВР ГБОУ гимназии № 61, победитель ПНПО – ведущий мастер-класса «Технологическая карта урока»
Пашкова Татьяна Ильинична: мастер-класс «Проблемы преподавания истории средневековой Руси в средней школе (в свете современных образовательных стандартов)». 
Першеева Ирина Григорьевна, учитель физики, председатель методического объединения учителей естественнонаучного цикла – ведущая мастер-класса «Развитие интеллектуального и творческого потенциала учащихся посредством устного журнала как формы проектной деятельности»  (Из опыта работы методического объединения учителей естественнонаучного цикла ГБОУ школа № 559  Санкт-Петербурга)
Петрова Марина Владимировна – почетный работник общего образования РФ, заместитель директора по НМР ГБОУ гимназии № 61– ведущая секции «Что есть преемственность в контексте ФГОС»
Пин Ольга Леонидовна, учитель английского языка ГБОУ гимназии №61, победитель ПНПО – ведущая мастер-класса «Исследовательская деятельность в контексте ФГОС второго поколения»
Пугач Вадим Евгеньевич, к.п.н., доцент кафедры филологии СПбГУ, научный руководитель ГБОУ гимназии № 92 – ведущий секции «Управляемая система процессов взаимодействия общества и личности как фактор формирования социально-культурной обучающей среды с включением практической деятельности», ведущий мастер-класса «Технология публичного экзамена в общеобразовательной школе», ведущий круглого стола 
Резниченко Елена Анатольевна – Почетный работник общего образования РФ, заместитель директора по ВР ГБОУ гимназии № 74– ведущая секции «Информационные инструменты для обучения и учения»
Романова Наталья Николаевна, учитель математики ГБОУ школы №558 – ведущая мастер-класса «Использование микрокалькуляторов нового поколения  Cassio и программного обеспечения для изучения геометрии и алгебры». 
Савин Александр Михайлович, учитель ИЗО и черчения высшей категории ГБОУ гимназии № 92, Знак мэра за гуманизацию школы Санкт-Петербурга: «Культурная среда с элементами практической деятельности»
Салова Ида Григорьевна, кандидат педагогических наук, заместитель  директора по научно-методической работе ГБОУ школа №559   Санкт-Петербурга: «Универсальные учебные действия как основа развития метапредметных умений в контексте Федеральных государственных образовательных стандартов нового поколения», ведущая подведения итогов работы Круглого стола с секциями и мастер-классами по теме «Учебно-методическое и информационное обеспечение реализации ФГОС. Интерактивное электронное  обеспечение учебного процесса», ведущая секции и подведения итогов конференции.
Скнарь Марина Августовна, учитель русского языка и литературы высшей категории ГБОУ гимназии № 92, Почетный работник общего образования Российской Федерации, Победитель Приоритетного Национального проекта «Образование» в конкурсном отборе лучших учителей: «Театрально-игровая деятельность как способ приобщения к культурно-историческому наследию»
Смирнов Андрей Алексеевич, учитель физики школы № 114: «Формирование отношения к физике как к предмету, объединяющему различные сферы человеческой деятельности»
Смирнова Елена Евгеньевна, учитель английского языка  высшей категории ГБОУ гимназии № 92: «Зайдем на кейс-портал методического объединения: учебно-методическое и информационное обеспечение реализации ФГОС, интерактивное электронное обеспечение учебного процесса»
Соболева Татьяна Николаевна, учитель химии ГБОУ школы № 558: «Использование современного технического оборудования для развития познавательного интереса в процессе изучения химии»
Соловьева Галина Анатольевна, заслуженный учитель РФ, методист ГБОУ гимназии № 61: «Учебный план основной школы: традиции и отличия. МДО», ведущая мастер-класса «Диагностика адаптационного периода»
Соловьева Людмила Ивановна, Логинова Людмила Аркадьевна, учителя русского языка и литературы ГБОУ школы № 558: «Реализация школьного проекта «Петербургский аспект в учебно-воспитательном процессе»
Солтанов Александр Иванович, учитель истории и обществознания ГБОУ №559: «Из опыта организации проектно-исследовательской деятельности учащихся  в свете последних стандартов образования».
Сочилин Сергей Борисович, директор ГБОУ гимназии № 92, Почетный работник общего образования Российской Федерации – ведущий секции «Развитие социальной и культурной обучающей среды, в том числе с применением компьютерных технологий обучения», ведущий круглого стола, выступление на пленарном заседании
Столярова Татьяна Борисовна, зам. директора по УВР ГБОУ лицея № 101: «Культурологический подход в образовательном процессе как инструмент формирования метапредметных умений».
Тихомирова Марина Леонидовна, учитель высшей категории начальных классов ГБОУ гимназии № 92:  «Партнерство как залог успеха: ученик – родители - учитель»
Тоболенко Татьяна Александровна, Белоусова Полина Александровна, учителя начальной школы, ГБОУ гимназия №74: «Преемственность в проектировании знаково-символических универсальных учебных действий на примере предметов естественнонаучного и филологического циклов»
Финагентов Алексей Юрьевич, учитель русского языка и литературы высшей категории ГБОУ гимназии №92, Почетный работник общего образования Российской Федерации, знак мера «За гуманизацию школ Санкт-Петербурга», Победитель Приоритетного Национального проекта «Образование» в конкурсном отборе лучших учителей – ведущий мастер-класса «Лингвострановедческий аспект на уроках русского языка как способ формирования культурных компетенций»
Фомина Надежда Владимировна, учитель начальных классов ГБОУ гимназии №74, победитель ПНПО: «Школа эстетического воспитания. Формирование личностных, метапредметных и предметных компетенций через реализацию программы «Здравствуй, музей!», ведущая мастер-класса «Методика и приемы деятельности учителя. Педагогические технологии в условиях новых ФГОС (Школа эстетического воспитания)»
Цветкова Наталья Николаевна, учитель начальных классов высшей категории ГБОУ гимназии № 92, Почетный работник общего образования Российской Федерации: «Авторская программа по изучению истории Российского государства в начальной школе как одного из средств воспитания и сохранения исторического наследия»
Цвигун Оксана Михайловна, учитель физики ГБОУ  лицея №101: «Взаимодействие учителя и ученика в творческой деятельности».
Цыплятникова Татьяна Михайловна, учитель математики ГБОУ школы №558 – ведущая мастер-класса «Использование микрокалькуляторов нового поколения  Cassio и программного обеспечения для изучения геометрии и алгебры». 
Чернушенко Елена Ильинична, заместитель директора по воспитательной работе ГБОУ лицея №486: «Воспитательный потенциал практико-ориентированного проекта «Страницы истории»
Чичев Евгений Михайлович, учитель информатики гимназии №622: «Использование модели сетевого взаимодействия на основе инструментов Web 2.0 для создания цифрового портфолио учащегося», участник творческой группы
Шабарова Елена Борисовна, учитель математики ГБОУ школы №558 – ведущая мастер-класса «Использование микрокалькуляторов нового поколения  Cassio и программного обеспечения для изучения геометрии и алгебры». 
Школа Елена Олеговна - директор ГБОУ ИМЦ Выборгского района – ведущая секции «Информационные инструменты для обучения и учения»
Шуньгина Елена Владимировна, учитель истории и обществознания ГБОУ № 534 и ГБОУ гимназии № 92 высшей категории, к.п.н.: «Петербург глазами юных» как фактор духовно-нравственного развития школьников» 
Яковлева Екатерина Борисовна, педагог-организатор ГБОУ гимназии № 92, учитель Истории и культуры Санкт-Петербурга высшей категории,  Победитель конкурса «Лучший классный руководитель Санкт-Петербурга»: «Открытая Всероссийская интеллектуальная олимпиада «Наше наследие» как одна из форм работы по изучению и сохранению Отечественного культурного и исторического наследия»
Яковлева Татьяна Евгеньевна, заместитель директора по УВР ГБОУ школы №559 – выступление на пленарном заседании «Информация о проведении второй части секции».
