«Дорожная азбука»
Автор: Сосновская Наталья Владимировна, воспитатель ГБДОУ детский сад № 115 Выборгского р-на Санкт-Петербурга.
Проект рассчитан на использование в ходе самостоятельной и совместной деятельности детей и воспитателя. Используется в непрерывной образовательной деятельности по активизации познавательных способностей детей дошкольного возраста детского сада.
Тип проекта: познавательный. 
Возраст: средний, старший и подготовительный возраст.
Цель проекта: формированию навыков осознанного безопасного поведения при нахождении на улице.
Одной из важнейших потребностей для человечества является обеспечение безопасности его жизнедеятельности. Во всем мире уделяется огромное внимание поиску путей формирования у подрастающего поколения привычек безопасного образа жизни. Самые первые шаги в обучении детей вопросам безопасности осуществляются в дошкольных образовательных учреждениях.
Немаловажную часть в обучении детей вопросам безопасности занимает формирование у них навыков осознанного безопасного поведения на улице.
Все мы живем в обществе, где надо соблюдать определенные нормы и правила поведения в дорожно-транспортной обстановке. Зачастую виновниками дорожно-транспортных происшествий являются сами дети, которые играют вблизи дорог, переходят улицу в неположенных местах, неправильно входят в транспортные средства и выходят из них. 
Необходимо учитывать, что дети дошкольного возраста – это особая категория пешеходов и пассажиров. К ним нельзя подходить с той же меркой, как и к взрослым, ведь для них дословная трактовка правил дорожного движения неприемлема. Иначе говоря, обычное требование соблюдения ПДД мало что дает.
Любое требование, либо норма должны быть однозначно приняты ребенком. Поэтому нужно найти адекватный способ объяснения этих правил и следить за их выполнением.
Как известно, ведущей деятельностью детей дошкольного возраста является игра. А в связи с развитием информационно-коммуникативных технологий, интерактивные игры становятся неотъемлемой частью образовательного процесса.
Сам проект и видеофрагмент находятся в архиве ПРИЛОЖЕНИЕ. Для просмотра проекта необходимо разархивировать файл «ПРИЛОЖЕНИЕ» и запустить файл Дорожная азбука.ink.
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